

# 陸聲

洪信門 以義氣團結 以忠誠救國 以義俠除奸

THE CHINESE TIMES  
The only Chinese newspaper published every day except Sundays and holidays by The Chinese Freemasons in Canada Publishers Ltd.

## 少林奇俠傳 續集 第五册 (九二)

### (二) 少林奇俠傳 擂台大比武

允傑本來親視大寶已久，因兄弟繁多，自己恐怕接不上，乃私立黃龍教以自固。藉與祖師暗中對抗，為將來篡奪之計。前番早已告代過了，現在內有諸兄弟之隱敵，外有少林派之圖謀，想想實在不易得這寶位。心裏益自不安，得能仰仗國師之力，將少林勢力先行消滅，去此一敵，則外方減少許多障礙，獨了內方之故，所以國文照一番說話，將他哄得異常熱烈，把自己之意說給升奇國文照聽。命他們速去將擂台佈置，約期比武。其實國文照與馬張等，何嘗單為了允傑，要設立這座擂台，多半因私仇層積，各有心事。欲對少林派施行報復，替門弟子等出口惡氣呢。計定之下，馬張對於台主一角，就去聘請他師兄金毛獅子韓壽山，韓壽山以年老力衰，不願充當台主，登壇無法，只得嗒然回來。後由眾人公推他為主，登壇祇好承認，副台主原定四人，乃係張大風高洪弓上連與番僧乙什布，後因高洪不敢出面，祇有三人承當，其外各門弟子，如其不服少林，願與一角者，儘可自行登台比武。馬張等所定十天之期，本來心虛不良，欲請人輪流盤戰，盡力敷衍，好將少林派來一個打殺一個，以消昔日之恨。這邊佈置完備，在距離擂台日期，尚有五天光景，少林的僧俗兩家，早已都到了大名，有的住居葉府，有的寄寓寺院，有的借宿客店或朋友家裏，紛紛不意此事早經傳遍，來觀的人甚多，把個大名城擠滿。不明內幕真相的，但知這喇派與少林派比武，倒好耍子，又誰知此中另有曲折呢。開台日期既屆，那場場上登時熱鬧起來，人山人海，擂台及場上的一切佈置，都非尋常完備而整齊，台傍懸有大名府尹鄂承宗的告示。

## 飯後鐘和呂蒙正

世有「飯後鐘」之說，流傳甚廣。這箇年頭兒，米貴如珠，薪昂似桂，要想到人家搯一頓飯的油，鮮有不飽當「飯後鐘」的。像從前「多加一雙筷子」的慷慨風度，在這劫後荒年，已很難得見到了。

「飯後鐘」的出處，多數都認道源於呂蒙正。他是宋朝一位由泥塗躍上雲霄的歷史名臣。可說是「破密記」的台門功者。元什劇有「破密記」一劇，大都王實甫所作，而奮志不衰，卒之苦讀成名，大拜為相的故事。傳奇裡也有破密記。亦作「破密錄」，也是膾炙人口的名曲。

要明白「飯後鐘」的來歷，不得不將破密記的源流，考究一番。破密記，率有所本。大抵故事的輪廓，多取自宋人的筆記。但亦有說，呂蒙正發跡後，雖為一代名相，但

少時的清際，實極家庭的慘變，非祇做賤而已。所以「飯後鐘」的典故，倒最值得一考的。

據宋人葉夢得的「避暑錄話」，呂蒙正父名龜圖，多內寵，聽信謠言，將其母劉氏和蒙正逐出外。蒙正無所依棲，淪落窮乏，以致衣食不給。洛陽門名利利涉院寺僧，見而憐之，且識其相，當位極人臣。延至寺中，鑿山谷為窟居之。在彼一住九年，與溫仲舒勵志苦讀。誓必奮志青雲，揚眉吐氣。嘗有詩言志云：「八灘風急浪花飛，手把魚竿釣磯磯。自是釣頭香餌別，此心終待得魚歸。」又有句云：「怪得魚塘春水滿，夜來雷雨起南山。」志氣之高，於此可見。

蒙正落拓時，父不以為子，親族不存問，翠僧亦厭其分食。因相約於食罷然後鳴鐘，蒙正聞聲而來，僧院已杯盤狼藉，這就是「飯後鐘」一句諺語所自來，可見坊巷俚

言，是有歷史出處的。蒙正居破密九年，備嘗凍餒之苦。飯後鐘之外，更天寒不能舉火，故有「撥盡寒爐一夜灰」及「挑盡寒燈夢不成」之句。是時蒙正雖負文名，但在勢利的人間，文才非但餓不了肚子，並且也不值一文。這正如今日的「文化人」一般無異。蒙正嘗遊縣中，邑宰之子胡且，雖知之而待他甚薄，幕客有知其才者，揄揚於胡且之前，動少加禮。胡問呂時有何佳句，客舉此篇以對。胡益鄙笑道：「乃是，渴睡漢耳！」呂聞之，悻悻而去。後有中甲，使人告胡：「渴睡漢狀元及第矣。」胡大慚愧。

呂蒙正之暇，出遊龍門，行伊水之上，見賣瓜者筐中瓜皆可愛，香沁心脾，食指大動，惟暗明鏡，適巧瓜販偶遺一瓜于地，公恨然趨而取食。後飛黃騰達，購園于洛陽東南，下臨伊水，建亭其上，榜曰「留瓜亭」，以誌徵時事。破密記「留瓜亭」一節，即本于此。

呂及第後，又十二年大拜為相，仍迎其父同堂異室而奉養。時人多稱其純孝。後世子孫即以公所居石廬，改建祠堂，名曰「建業」，今人以傳奇有破密，乃不知有虛。

傳奇尚有一說，禁止妻本姓宋，乃認爲劉，博雅亦漫不加考。宋氏極賢慧，呂公顯達後，漸流驕奢。一日朝罷歸衙，偶被雪片沾衣，怪僕不慎，欲斬之。夫人微吟聲，詩諷諭，乃止。又作詩云：「獸頭原是一團泥，做盡辛勤人不知，如今括在青雲裡，忘却當初窘內時。」蒙正聞而感悟，痛改驕奢之習，故能克保令名。

上之所述呂公徵時逸事，皆雜劇傳奇之所本，蓋取散見于宋人說部的記載，穿揅成文也。這確是一個很好的勵志劇。其夫人的賢淑，尤足以風範末世。可惜今世趨尚驕奢淫佚，偶一得志，便爾忘本，然則「飯後鐘」豈但可作奮鬥成功的象徵，實則亦可作警醒富貴而驕奢的警戒，故特表而出之。

蟲類而從不曾得過有人類們的愛的一個尤物。現在丹拿已經製成電影了。飾演戈倫天拿一角的女演員是姬李絲天拿。亞勞烈干。她特製的頭飾原來是如假包換許多的活蛇。身上還纏着一條巨蟒。

## 梅蘭芳之鏡子

北劇名旦梅蘭芳，有「雄雌人」之綽號。復得美國博士之名位。純因其扮起女人時，能夠唯妙唯肖。婀娜生姿，聞梅習劇之最要物。品。玻璃大鏡片，其北平無量大的胡回之住宅內，有一間房子，四面牆壁，一律鑲有大鏡子，可以前後左右，四面照影。梅每日清晨練習時，即對照明鏡，模仿女子動作。其柳腰，碎其蓮步，百媚千嬌。務臻肖妙，人謂與人愛鏡。不知名伶對於明鏡尤屬需要也。大陸變色後，梅又重登舞臺，不知其尙憶及抗戰時留起短髮，拒絕蓄髮歌之事否？

## 答謝諸詞長和章

李銘超

展余願學埠小姐，李翠媚倩影一詩，諸詞長賜和紛紛，殊令我激賞靡既。蓋美人香草，多見騷客詞章，之子天桃，足堪雅人寄咏。砥行君子，偏寫紅妝樂道如和凝，善圖綺語，才人三昧，筆到化工。豈無欲羨，具有同情，自維久疎筆硯，末學虫魚，世載征塵，一身傲骨，聊唱格調，欲達知音，所願文字有靈，誓時不滅，人能相友，德必有鄰，不以書生之寒酸，可同同聲之肝胆。伊人秋水，耳熟齒微，遠客天涯，心傾謝眺。故知吟壇宗匠，惠我佳章，任教教難詞人，抒其文采，借觀雅什，獲益良多。茲為伸謝盛情，賦此以答雅意。

相學汝南月日評 賞音知己慰平生  
詞章薰到香香味 筆氣濃如洗滌橫  
把酒聯吟思結社 拋磚竊引運成  
雅事教人倍有情

## 蛇后

頭飾是如假包換的活蛇。身上還纏繞着一巨蟒。菲律賓人刺諷畫刊丹拿號的讀者們，他們慣常知道的毒蛇皇后，是一個擅弄邪術的，頭上掛垂滿了活生生的毒蛇，代替了髮捲的美麗婦人。她的名字叫做戈倫天拿，是一個怪物的創造者。每晚爬行動物的語言，能夠和毒蛇談話，和統治爬

蛇后

頭飾是如假包換的活蛇。身上還纏繞着一巨蟒。菲律賓人刺諷畫刊丹拿號的讀者們，他們慣常知道的毒蛇皇后，是一個擅弄邪術的，頭上掛垂滿了活生生的毒蛇，代替了髮捲的美麗婦人。她的名字叫做戈倫天拿，是一個怪物的創造者。每晚爬行動物的語言，能夠和毒蛇談話，和統治爬

**行銀路派奄**  
Imperial Bank of Canada  
Hastings & Abbott Street  
Vancouver, B.C.

本行承接香港滙兌  
無論郵滙電滙快捷  
妥當并有保險箱出  
賃歡迎新顧客到來  
儲蓄

電話 Marine 2548  
奄派路銀行啓

**ADAMS**  
OLD RYE WHISKY

一飲亞淡斯  
搵威市杰酒  
君便能賞識  
其味質之美  
請君購飲此  
酒價錢克己

[載登所府政省詩卑或周酒奔並白告此]

**味精**  
天廚味精廠出品  
各商號均有發售

蘇杭車衣  
Pacific 5716

Ying Wah Co.  
15A Pender St. E.  
Vancouver, B.C.

**行藥新統曹**  
C. T. SUN  
900 W. Temple St. Los Angeles 12, Cal., U.S.A.

補腎固精丸 四兩庄六元  
鹿耳耳聾丸 四兩庄六元  
牛黃消核丸 四兩庄八元  
男子七疝丸 四兩庄六元  
消粒解毒丸 四兩庄六元

本店專營各種肉品燒臘  
精製鴨肝腸鴨下庄金銀潤行  
臘肉鴨片肉  
新到花生油鹹蛋生薑上市

**司公隆永**  
WING LUNG CO.  
142 E. Pender St. Phone PA. 1734  
VANCOUVER, B. C. CANADA.

新到  
祖國合時水貨  
土產玻璃瓜菜  
美國各埠腐乳  
大埠各紅腐蛋  
唐山各種臘味  
精製各種藥材  
其他雜貨上市

批發 零售 相宜

**司公限有草烟利鐵**  
Heatley Trading Co. Ltd.  
77 East Pender St.,  
Vancouver, B.C.  
Phone MA. 5860  
5783

新到大宗  
香煙蔗糖發行  
價錢相宜

**WONG HORNE**  
AGENCIES  
INSURANCE  
441 GORE AVE,  
VANCOUVER, B.C.  
TAtlow 1754

**黃漢**  
經紀事務所  
填報工商入息稅紙  
解決：入籍移民事件  
整理：生意數目部記  
各種保險，營業買賣